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Ticho medzi 
krokmi
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Santiago de Compostela – názov, ktorý znie ako šepot dávnych legiend, tichá výz- 
va pre tých, ktorí túžia po vnútornom pokoji a odpovediach. Pre mnohých pútni-
kov však nie je najdôležitejší cieľ, ale samotná cesta, jej transformujúca sila a 
schopnosť prebudiť v človeku nové hodnoty. O svojej skúsenosti nám porozprávala 
moja spolužiačka Ema, ktorá sa na púť vydala spolu s mamou a s mladšou sestrou.

Prvotný impulz
Inšpirácia prišla nenápadne – prostred-

níctvom maminej kamarátky, ktorá zdie-
ľala svoje zážitky z podobných ciest. 
Ema, ktorá už mala za sebou tri etapy 
Cesty hrdinov SNP, cítila, že je pripra-
vená na novú výzvu. Namiesto dlhšej 
trasy z Lisabonu sa rozhodli pre kratšiu, 
no o to intenzívnejšiu 270-kilometrovú 
Oceánsku cestu z portugalského Porta.

„Každá púť by mala mať hlbší zmysel. 
Pre mňa to bola túžba zblížiť sa s Bo-
hom,“ vysvetľuje Ema. Modlitby, roz-
hovory a chvíle ticha sprevádzali každý 
ich krok. Hoci trasa bola prevažne rovi-
natá, denná dávka tridsiatich kilometrov 
v horúčavách bola vyčerpávajúca. Sestra 

bojovala s úpalom, Eme sa ozvala aler-
gia na slnko a napriek dôkladnej prípra-
ve museli často navštevovať lekárne.

Výzvy aj vzácne chvíle ľudskosti
Pútnici si navzájom priali „Buen Cami-

no“ – pozdrav, ktorý v preklade znamená 
„šťastnú cestu“. Jednoduché slová, ktoré 
vytvárali pocit spolupatričnosti a pripo-
mínali, že nik nie je na ceste sám. Ema 
spomínala na Poľku, ktorá im kúpila nu-
tellu a med z vďaky, že mama - fyziote-
rapeutka - jej pomohla s bolesťami nôh. 
Veľmi milí však boli aj domáci. Od jed-
nej panej dostali štvorlístky pre šťastie, 
od iného pána zase chlieb na cestu. 
Pripomínali si, že zmyslom púte nie je len
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chôdza, ale aj zdieľanie, pomoc a porozu-
menie.

V rytme krokov, v tichu duše
Minimalizmus bol nevyhnutný, lebo 

všetko si museli niesť na chrbte. Cestovali 
len s malými batohmi, oblečenie si prali 
ručne a jedlo si zabezpečovali v miestnych 
obchodoch a v reštauráciách. Ubytovanie 
v albergues mama zabezpečila vopred, 
aby sa vyhli stresu z večerného hľadania.

Rozpočet bol síce obmedzený, no 
dopriali si aj ochutnávku miestnych 
špecialít. „Keď je človek hladný, zje 
čokoľvek,“ smeje sa Ema. Po púti strá-
vili istý čas krátkym oddychom pri 
mori v Malage. Rovnováha medzi pu-
tovaním a oddychom je veľmi dôležitá.

S batohom a s otvoreným srdcom
Každý deň púte prinášal nové zážit-

ky a skúšky. Najnáročnejší bol prvý 
deň. Po jeho zdolaní však nabrali silu 
pokračovať. „Najlepší čas na púť je 
vtedy, keď sa človek cíti pripravený,“ 
hovorí Ema, „keď potrebuje pauzu, 
priestor pre seba a možnosť zastaviť sa.“

Stretávali sa s rôznymi pútnikmi. Niek- 
torých vídali celé dni, akoby ich spájalo 
neviditeľné puto. V posledný deň daro-
vali turistické palice žene, ktorá bojo-
vala s bolesťou členkov. Aj uprostred 
davov boli prítomné silné gestá empatie.

Na otázku o bezpečnosti Ema odpove-
dala: „Stretávali sme len priateľských 
ľudí. Nikdy som sa necítila ohrozená.“ 
Oceňuje však, že išla v spoločnosti. Sólo 

„Ľudskosť, ktorú sme tam zažili, bola nesmierne 
dojímavá,“ hovorí Ema. 

„ „
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pútnikov vníma s rešpektom a s obdivom.

Koniec alebo nový začiatok?
Púť do Santiaga v nej zanechala hlboké 

dojmy. „Každý deň bol iný, každý deň 
priniesol niečo nové,“ hovorí. Spoznala 
silu vďačnosti, spomalila tempo života a 
naučila sa oceniť obyčajné dni. Hoci cesta 

popri oceáne viedla skutočne len krátko, 
emocionálne hĺbky boli neporovnateľné.

Dobrodružstvo sa však nekončí. 
Ema už teraz plánuje ďalšiu cestu: tre-
tiu etapu talianskej Via Francigena zo 
Sieny do Ríma. Nová púť, nový dia-
lóg so sebou a ďalší krok na ceste, kto-
rá nikdy nekončí, len mení podobu.

Janka Kormanová
foto:  Ema Kuzmová


